

# Beogradske Novine

Izlazi: dnevno u jutro, ponedjeljkom poslije podne.

Prodaje se: 6 h Beogradu i u krajevima zapadnim od carske i kraljevskih četa po cijeni od 8 h u Hrvatskoj-Slavoniji, Bosni-Hercegovini i Dalmaciji po cijeni od 12 h izvan ovog područja . . . K 3—  
Oglasi po cijeniku.

Uredništvo: BEOGRAD, Vuka Karadžića ul. 10. Telefon broj 67. — Uprava, primanje oglasa i pretplate: Kneza Mihajla ul. broj 38. Telefon broj 25.

Br. 245. BEOGRAD, utorak 17. oktobra 1916. Godina II.

## Rusi odbijeni kod Dornavatre i Kirlibabe. — Strah u Rumuniji od proboja njihovog fronta.

### RATNI IZVJEŠTAJI.

#### Izveštaj austro-ugarskog generalnog stožera.

Kb. Beč, 16. oktobra.

#### Istočno bojište:

Front konjičkog generala nadvojvode Karla:

Na ugarsko-rumunjskoj granici nema bitnijih promjena položaja. Borba se i dalje vodi. Na tromedju, južno od Dorna-Vatre potisli smo Ruse preko potoka Negra, pri čemu ostadoše u našoj ruci jedan oficir, 217 ljudi i 2 mašinske puške. Kod Kirlibabe zarobljeno je u posljednjim borbama 5 oficira i 1097 ljudi, a zaplijenjeno je 5 mašinskih pušaka; a smotrecu zarobljeno je tri oficira i 381 vojnik. U oba odsjeka propadoše ruski protivnapadi. U oblasti Ludowe bavorski bataljoni zauzeše jedan neprijateljski položaj.

Front maršala princa Leopolda bavarskog:

Na Narajovki, na najgornjem dijelu Sereťa jugozapadno od Brođya imala je grupa vojski generalpukovnika pl. Böhm-Ermolli-a, da izdrži jake napade. Neprijatelj je svuda suzbijen uz velike gubitke. Armija generalpukovnika Tersztyánszkaog stajala je cio dan pod jakom ruskom artiljerijskom vatrom. S obje strane Zatučy-ja posla je neprijateljska pješadija u napad, koji je naročito više puta ponavljan sjeverno od toga mjesta i vodjen s velikim masama. Neprijatelj je i opet pretrpio težak neuspjeh.

#### Talijanski bojište:

U borbama kod Sobera zadobile su naše čete 2 časnika, 212 vojnika i 3 mašinske puške.

#### Jugo-istočno bojište:

Nema ništa da se saopšti.

Zamjenik glavnog generalnog stožera pl. Höfer, podmaršal.

### Osma bitka na Soči.

Završena je osma bitka na Soči. Poslije žestokih borbi od nekoliko dana odbijen je talijanski nalet, upravljen na tjesan front od ne mnogo više od 20 kilometara. U talijanskim

rukama ostalo je jedno jedino selo — Nova Vas — a za tu tekovinu morali su platiti tako skupim žrtvama, da je uslijed njih zastala cijela njihova ofenziva. Da bi se već jednom postigao proboj austro-ugarskog fronta, kojemu Talijani već godinu i po dana teže, upotrebljena je cijela druga talijanska vojska i dijelovi treće vojske, što znači od prilike 16 divizija. Na čelu ove napadne vojske, potpomognute i neobično jakim topništvom, nije više bio vojvoda od Aoste nego drugi jedan general, pa se tom promjenom u upravi kanda i objašnjavaju i neke promjene u načinu napada. Naime talijanska vojna uprava upotrijebila je ovom prilikom iste metode kao Francuzi i Englezi na Sommi, a pješadija je u gustim masama bezobzirno gurana protivu položaja austro-ugarskih četa, da je čovjek mogao pomisliti da na tom frontu zapovijeda general Brusilov. Posljedice ovoga sistema bili su strašni gubici i ranije prekidanje ofenzive, nego što je to bio slučaj u ranijim bitkama na Soči. Osvojenje Gorice u prkos svim naporima još nikako ne može donijeti Talijanima strateške koristi, jer austro-ugarski položaji drže se još jednako u prkos najintenzivnije bubnjarske vatre, a njihovi branitelji pri svakom napadu vraćaju talijansku pješadiju krvavih glava.

Talijanski pobjednički pohod, koji se već do sada toliko puta spotakao, mora se dakle opet odložiti. Talijani se pri tome mogu tješiti činjenicom, da i Englezi, Francuzi i Rusi, stalno moraju da odlažu svoju definitivnu pobjedu, dok najnoviji saveznici, Rumunji drhte za sudbinu vlastite zemlje. No propast ovog najnovijeg naleta na južno krilo austro-ugarskog fronta na Krasu ipak neće biti u stanju da ometa ratoborne talijanske političare u pozadini, da i dalje debatuju o potrebi aneksije svijvu mogućih udaljenih krajeva, a naročito da strasno zastupaju gledište, da su opravdane talijanske, a neopravdane srpske aspiracije na Dalmaciju. Uspjehi, koji bi se postigli u ovome ratu na artiji isto će toliko malo prikriti vojničku nemoć Italije, i njenu nesposobnost da postigne makar i najbliže ratne ciljeve talijanske, kao i najnoviji talijanski pljačkaški pohod u Epiru. U strahu, da će na kraju krajeva ostati

baš bez ideja Italija se žuri, da bar što brže i što više opljačka obezoružanu Grčku, nesposobnu za obranu. Ovčn se politikom nadaju, da će se odizati u dobrom raspoloženju narod, kojemu su prije godinu i po dana obećali brzu i nekrvavu vojnu. Želi se, da se skrene pažnja talijanske javnosti sa glavnih talijanskih bojišta, gdje je talijanska vojska trebala da pokaže svoju pravu moć.

Za Italiju isto se tako kukavno svršilo drugo ljeto rata, kao god i prvo. Njene su snage izbačene iz Trentina, a izjalovili su se svi pokušaji, da se austro-ugarske čete potisnu sa položaja zauzetih prije četiri mjeseci pred Arsierom i Asiagom. Na Soči se Talijani iz dana u dan sveviše krvare, a značaj zauzeća Gorice svakim danom sve većma gubi, što se više primjećuje da Talijani apsolutno nijesu u stanju da ga strateški iskoriste. Prema tome talijanska djelimična ofenziva u potpunom je skladu sa sveopštom sloznom ofenzivom sila sporazuma, koja je na istoku, zapadu i jugu trebala da probije frontove središnjih sila. Ta za Talijanima da podje za rukom ono što nije pošlo za rukom Rusima, Francuzima i Englezima.

### Kriza u Grčkoj.

#### Izjava nove vlade.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Lugano, 16. oktobra.

Atenski dopisnik milanskog „Corriere della Sera“ javlja 13. t. m.: Ministar predsjednik Lambros izjavio je zadovoljstvo, što je sporazum priznao vladu. Lambros i njegov ministar spoljnih poslova, Solokostas, uvjereni su poslanike sporazuma, koji su ih posjetili, da njihovo ministarstvo nije ni ukoliko političko, nema nikakvog spremjenog mišljenja i da je gotovo da saveznicima ukaže one garancije, koje su sporazumom trupama potrebne.

#### Atena još nije okupirana.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Karlsruhe, 16. oktobra.

Švajcarski distovi dobili su preko Parisa ovu vijest iz Atene: Savezničke trupe do sada nijesu vojnički posjele Atenu. Samo su se iskrcala jača francusko-engleska odjeljenja, koja su potrebna za oštrije čuvanje poslanstva sila sporazuma.

### Rat sa Rumunjskom.

#### Akcija za spasavanje Rumunjske.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Zeneva, 16. oktobra.

„Journal de Gènéves“ saznaje da su sile sporazuma pod izvjesnim okolnostima voljne da preduzmu poveću akciju za spasavanje Rumunjske iz nezgodnog vojničkog položaja, u kojemu se ona sada nalazi. Prvi je i glavni uslov za ovo, da operacijama ne rukovodi rumunjski generalštab, nego jedan u tu svrhu sastavljeni ruski gene-



Erdejsko bojište.

ralštab. Ruska će vojska produžiti svoj front prema jugu u Erdelj a rumunjska će se vojska ograničiti na odbranu domovine. Pored toga Rusija će pojačati svoju vojsku i u Dobruđi.

#### Evakuacija zapadne Rumunjske i Bukarešta?

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Zürich, 16. oktobra.

„Tagesanzeiger“ javlja, da će se radi održanja veze između Rumunije i Rusa veliki dio Rumunije između Erdelja i donjeg Dunava, uračunavajući ovamo i rumunjsku prijestonicu, isprazniti. Po vijesti lista „Ruskoje Slovo“ preneti su veći Bukarešta u Sevastopolj državne arhive i metalna gotovina.

#### Francuski komandant rumunjske vojske.

General Berthelton dolazi u Rumunjsku.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Zeneva, 16. oktobra.

„Petit Parisien“ saznaje, da će dolaskom francuskog generala Bertheltona nastupiti promjena zapovjedništva u Rumuniji. Kralj će biti vrhovni zapovjednik vojske a Berthelton njegov lični savjetnik.

#### Pesimistički ruski glas.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Malmö, 16. oktobra.

„Utro Rosij“ saopštava iz Jaša, da se borbe na erdejskoj granici produžuju i da se svakolika rumunjska vojska nalazi u odstupanju. Kao najopasnije smatra se položaj druge armije. Opasnost, da neprijatelj probije, vrlo je velika pošto ima u rukama najvažnije karpatske klance. Ulaskom Rumunije u rat postao je borbeni front za Rusiju mnogo duži, te joj stavlja i mnogo veće terete.

#### Francusko-engleska ofenziva.

Francuski izvještaji.

Kb. Paris, 15. oktobra.

3 sata po podne: Juče su južno od Somme Nijemci pokušali nekoliko protivnapada protivu položaja, koje su Francuzi u toku dana osvojili. Oni su topničkom vatrom rastjerani, nijesu se mogli ni približiti našim redovima. Održali smo i utvrdili zadobijeni prostor.

Vazдушna borba: — Pored oblaka, koji su na 300 metara do zemlje dopirali, i guste magle, koja je letaće primorala da lete u najvećoj visini od jedva 300 metara, imali su naši letaći većeg uspjeha nego što se od njih moglo očekivati. Jedna se letilica vratila izbušena na 200 mjesta od kuršuma. Prilikom posljednjeg bombardovanja Mauserove fabrike u Oberndorfu oborio je narednik Lustery od američke dobrotnorne letaće eskadrile svoju petu njemačku letilicu.

11 sati noću: — U predjelu Somme velika topnička djelatnost i rad izvidničkih odjeljenja. Broj juče zadobijenih zarobljenika popeo se na 1100 ljudi, među njima 19 časnika. Inače ništa važnog.

#### Engleski izvještaji.

Kb. London, 15. oktobra.

Kao rezultat uspješne borbe, naši su redovi jutros sjeverno od Guendecourta pomaknuti unaprijed. Neprijateljsko topništvo bilo je u živahnom djelovanju između Les Boeufs i Courcellette, tako isto u susjedstvu doline Ancra. Neprijatelj je jutros sjeverno od Neuve-Chapelle rasprskao jednu minu, koja nije učinila nikakve štete. Za posljednja 24 sata zadobili smo 44 zarobljenika, među njima 2 časnika.

### Njemačka.

#### Naprasna smrt švedskog poslanika.

(Naročiti brzojav „Beogradskih Novina“.)

Berlin, 16. oktobra.

Prilikom naprasne smrti švedskog poslanika u Berlinu, grofa Taube veli „Vossische Zeitung“: Smrt grofa Taube, koju mnogo žalimo, ništa neće promijeniti u odnosima između Švedske i Njemačke, pošto su ti odnosi vrlo čvrsti. Grof Taube je u skladu sa svojim kraljem zastupao gledište da su Njemačka i Švedska upućene jedna na drugu. Neka da Bog da jednoga dana budemo u mogućnosti da ovo, što rekomo sa švedsko-njemačke odnose, možemo da kažemo i za odnose između naše domovine i Norveške.

### Grad i okolica.

#### Samoubistvo.

14. ov. mj. izvršio je samoubistvo vješanjem u vrbaku blizu policijske rbarske stanice pješak Eduard Svo-

sti bile čuvane sa dobrim disciplinovanih vojnika, koji su davali ruskoj vojsci. Njima je dodata još i preostala elita od sibirskih streljačkih pukova. Njima su stavljeni na raspoloženje najbolji oficiri i oficirski pripravnici. Kod njih su prikomandovani najpouzdaniji podoficiri. Mora se reći, da je u tim korovima vladao vanredan vojnički duh znatno bolji no u mnogim drugim ruskim vojnim jedinicama.

Takva je bila nova i velika ruska vojska sa kojom je prvih dana juna glavnom komandujući ruskoj zapadnog fronta general Brusilov otpočeo svoju veliku ofenzivu. Uz nove vojnike upotrijebio je i nove borbene tehnike, nove bar za rusko bojište, gdje dotle nije u tolikoj mjeri bila uobičajena dobošna vatra po francuskom sistemu. Taj je sistem Brusilov usavršio još i jednim svojim vlastitim, čisto Brusilovskim sistemom, time što, radi veće efikasnosti, nije davao da se prekine dobošna vatra još ni onda, kada su već njegovi vlastiti ljudi pretrčavali preko brisanog prostora. On je često u mjesto streljačkih strojeva slao na juriš guste i duboke kolone u smaknutom poietku. Ovaj je sistem doduše izazivao uzasne gubitke, ali u slučaju, kad bi Rusi prodrli u protivnički rov, uspjeh je naravno bio obilniji nego u slučaju, da su do rova dostigli samo obični, rijetki streljački strojevi. Primio je još ostale Joffrove metode kao na primjer takozvanu pregradnu vatra,

### Podlistak.

#### Brusilovljeva vojska.

##### Elita ruskih vojnika.

Jedan njemački ratni dopisnik daje svome listu interesantan opis o tome, kako je pripremljena, sastavljena i uvedena u borbu vojska, kojom je general Brusilov u junu ove godine poveo svoju veliku ofenzivu.

U ovome svjetskom ratu ni jedna od zaraćenih država nije izvršila tako džinovske vojničke pripreme kao Rusija, kada je organizovala podlogu za svoju veliku ljetnu ofenzivu ove godine. Grozničavi rad u ruskoj pozadini počinje već u vremenu kada su austro-njemačke čete stajale pred Brest-Litovskom. Valjalo je prije svega izravnavati strahovite gubitke u ljudstvu. Ta borbe, počevši od proboja kod Gorlica i kod čuvene kote 419 blizu Tarnova, pa do Brest-Litovska, progutale su blizu 700.000 ruskih vojnika, koje u mrtvim, koje u ranjenim i zarobljenicima. Još avgusta mjeseca prošle godine pozvata je cijela regrut-ska klasa od 1917. godine. To je bio ruski vojnički podmladak, koji bi i onako sada imao da stupi u vojsku.

Pozivanje te klase dalo je ne manje od jednog, i po milijuna vojnika; ona je sačinjavala jezgro nove vojske, pa su ti vojnici za to i vrlo ozbiljno ebučavani. Njihova je obuka trajala do neposredno pred sam početak junske

ofenzive. Ta je obuka prema tomu trajala čitavih devet mjeseci. Ali to nijesu bili regruti. Pozvati su pretekli obaveznic iz klase 1915. godine, a pored njih još šest godišta pučkog ustanka drugog poziva. No i to nije bilo sve. Dotle su bili oslobođeni od vojne službe svi jedinci i oni, kojima su sva ostala braća bila na bojištu. Ta je privilegija sada ukinuta i ti su ljudi pozvati, te je time opet dobiven odlični vojnički materijal, sve mladi, zdravi ljudi od 20 do 26 godina, za koje je predviđena obuka od šest do osam mjeseci. Ma da je na taj način dobijen gradan vojnički materijal, i ma da pozvati obaveznic pučkoga ustanka ni u kome slučaju nijesu bili stariji od 38 godina pozvati su još i ljudi, koji su imali takozvanu „bijelu kartu“. Ti su ljudi isprva bili potpuno oslobođeni od službe na frontu kao i od svake vojne službe u opšte. Ti su ljudi određeni za službu u pozadini, u garnizonama i etapnim komandama, tako da su tamo zamijenjivali druge obveznike, koji su na taj način postali slobodni za upotrebu na bojištu.

Sve je to ukupno sačinjavalo džinovske brojeve, kako ih je mogla izbaciti samo Rusija. To je bila nepregledna masa, koju je valjalo urediti, raspodijeliti, odjenuti i obučavati. Ruska je vojna uprava prije svega izvršila detaljan „inventar“ o tome, šta joj je još preostalo poslije strašnih borbi u ljeto i u jesen 1915. godine. Vojnici po-

čeli su se vraćati iz bolnica i sa bolovanja. Ovo su sve bili iskusni vojnici, koji su mogli nadoknaditi oskudicu u nižim činovima. Na brzu ruku otvoren je veći broj škola za rezervne oficirske pripravnike. Kurs u ovim školama trajao je tri mjeseca, a u njih su se osim ljudi sa akademskom ili svršenim stručnim obrazovanjem primali još i inteligentniji podoficiri, zatim obveznici, koji su bili svršili šesti razred gimnazije, a koji su već prije toga bili vojnički obučavani. Pored ovih škola, iz kojih su učesnici izlazili kao oficirski pripravnici („praporščiki“, zastavnici), otvoreno je još i škola iz kojih su kandidati izlazili neposredno kao rezervni oficiri. U ove su posljednje škole primljeni samo svršeni maturanti i studenti, koji su već prije toga bili vojnički obučavani. Prosti vojnici, koji su se u borbama bili odlikovali, proizvođeni su za desetere („efrajtore“) i kao takvi upućeni su u podoficirske škole. Na taj je način popunjen podoficirski kadar. Tako je dgromna masa postepeno dotjerivana i istesavana u jednu organizovanu veliku vojsku. Kada je došao dan, kada je imala početi velika ruska ljetna ofenziva, bio je izvršen slijedeći rad na reorganizaciji: Prvo su popunjavani razbacani korpusi od 1915. godine. Od ovih ni jedan jedini nije bio ostao pošteđen od velikih gubitaka. Osim toga formiran je neobično veliki broj novih pukova, većinom na osnovu ranijih „opolčenskih“ batalju-



bođa, dodijeljen na službu štampariji vojne glavne gubernije. Pošto je policijski lekar dr. Rismund o konstatovao smrt, leš je prenet u rezervnu vojnu bolnicu „Brčko“.

**Kradja.**

U stanu Milice Krstić, koja je 12. ov. mj. uhapšena, pronađene su naknadno još neke stvari, za koje je utvrđeno da su ukradjene.

**Dopisivanje sa zarobljenicima.**

C. i kr. zarobljenički logor u Braunau u Češkoj, zamoljava nas, da saopštimo: da pisma, dopisnice, bizojavi itd. samo onda sigurno mogu stići onome, kojemu su namijenjene, ako se pored imena i prezimena zarobljenika ili interniranog građanina stavi i njegova oznaka u spisku (slovo i broj) na primjer: Bogoljub Radojević B 8623.

**Izriježanje velikih zgoditaka**

37. kralj. ugar. povl. razredne lutrije započimlje, kako nam je to sa pouzdanjem strane priopšteno na 27. i 28. oktobra. Ovaj puta biće izriježano pod državnim nadzorom kroz pet mjeseci 55.000 zgoditaka u iznosu od 14 milijuna 459.000 kruna.

Poblize o tom u današnjem listu poznate: Glavne kolekture kr. ug. povl. razredne lutrije Banka Kronfeld d. d. Zagreb.

**Narodna privreda.**

**Pitanje o pamuku.**

Razgovor sa predsjednikom Kufflerom.

Naredbom austro-ugarske vlade, koja je nedavno objavljena, pitanje o pamuku ponovo je postalo od opšteg interesa. Odlučno dještvo koje te mjere imaju naročito za građansku potrošnju, dalo je povoda jednom saradniku „N. W. J.“-a da se obrati pitanjem predsjedniku zadruge pamučnih ikača u Austriji i ratnog saveza pamučne industrije, gospodinu Arturu Kuffleru, o snabdjevanju potrošnje, stanju austrijske pamučne industrije i o zadacima u budućnosti. Predsjednik Kuffler bio je ljubazan da tome noćinaru o tim pitanjima saopšti sljedeće.

Odmah u početku rata mi smo uvidili, da nabavka dovoljne zalihe u sirovom pamuku i njena stvarna upotreba ima najglavniji zadatak u snabdjevanju sirovih materija za vrijeme rata.

Već i u mirnom vremenu raznovrsne prerade pamuka veoma su se umnožile u toku rata.

U početku rata zalihe sirovog pamuka bile su srazmjerno male, jer dovozi nove žetve počinju tek u septembru i oktobru, a avgusta su zalihe obično najslabije.

Sirovi pamuk morao se s toga za vrijeme rata nabavljati iz prekomorskog inostranstva, najviše iz Sjedinjenih Država, što je srećom bilo moguće, i ako su teškoće bile vrlo znatne, pa se moralo i sa gubitkom računati. Za organizaciju tog uvoza, koji je većinom vršen preko Njemačke, obrazovalo se već početkom oktobra 1914. udruženo austrijsko i ugarsko pamučno središte, kome je i pošlo za rukom da uveze tolike količine sirovog pamuka, da smo sa dotadom vrlo znatne zalihe poluirzradvine i gotove robe bili u stanju da duže vrijeme podmirimo najhitnije potrebe.

Ali kako ima da se podmiri ne samo redovna i ratna potreba u pamuku i pamučnoj robi, nego se pamuk uzima

još i kao dopuna za čitav niz drugih ikačkih materija, to se, po sebi se razume, ukazala potreba da se pobrine o tome, da se zalihe, kojih je bilo, što štedljivije troše, u prvom redu za najhitnije vojničke i građanske potrebe.

Te su ocijene dovele do poznatih naredjenja, koje je ministarstvo trgovine od septembra 1915. otpočelo sistematski redom da objavljuje.

Do posljednje naredbe o zaplijeni od 31. avgusta potrošački svijet nije osjetio nikakvu drugu teškoću u nabavci pamuka nego li samo u povišenoj cijeni. Za vrijeme prvih dviju ratnih godina mogle su se velike i manje trgovine sa pamučnom robom potpuno slobodno kretati, a tako isto i konfekcionarna industrija, te se nije nigdje i u čemu osjetila oskudica u pamučnoj robi.

Sa svim je razumljiva posljedica dugog trajanja rata, što se sada i od privatnog svijeta zahtjeva, da se uzdrži od kupovine i potrošnje pamučne robe. Varnredno je teško, da se zaliha industrije i trgovine statistički obuhvati i utvrdi, ali je još teže, skoro i nemoguće ocijeniti zalihu privatnog svijeta. Svakako se može predpostaviti, da oba društvena sloja, gradska i seoska, raspoložu sa tolikom zalihom domaćeg rublja i raznim odjelom, da bar još za dvije godine neće morati ništa nabavljati.

Sad mora kao načelo vladati, da svaki, koji ima dovoljno rublja i odijela odustane od svake nove nabavke, da bi se zalihe, koje se još nalaze u industriji i trgovini, mogle upotrijebiti za najnužnije potrebe odijevanja stanovništva. U prvom je redu potrebno, da se lica, koja se nalaze u begunačkim logorima, a koja su svoj dom ostavila samo u onom odijelu, koje su na sebi imala, snabdju sa potrebnim odijelom. Zatim se valja pobrinuti za one slojeve stanovništva, koje zbog siromaštva može sebi nabaviti samo ono, što mu je najnužnije u odijelu i rublju, a koje će naročito kad zima otpočne osjećati i imati velike potrebe.

Van svake je sumnje, da će se taj cilj, mjerama koje su preduzete, ako ih još i svijet bude potpomogao, potpuno postići.

Kad nužda nauči moliti se, naučice ona i pletenje i tkanje, na mjesto pamuka i jute, čiju nam nabavku Englezi sprječavaju, javljaju se svakog dana nova sredstva za pletivo, na čiju primjenu mi do prije kratkog vremena nismo ni p. mišljali; ako ta sredstva, te materije nijesu u stanju da nadoknade sve proizvode pamučne industrije, one ipak pomažu toliko, da se sa postojećom zalihom pamučne robe, štjedićemo pametno, može još prilično vrijeme istrajati.

Pamučna industrija je istina zbog takih okolnosti dovedena trenutno u dosta nezgodan položaj, jer se u tkalačnicama, predionicama, tkivačnicama i industriji za luksuzne proizvode radi sa najvećim ograničenjem. Jedan dio radenika, koji je bio zaposlen u pamučnoj industriji, nalazi sebi posla u drugim industrijama, koje ne zavise od nabavke inostrane sirovine, a za ostale po mogućstvu je pobrinuto obrazovanjem pomoćne akcije, koja je ostvarena pomoću vlade od strane pamučnog središta.

Interes industrije se, razumije se, obraća sada nabavci sirovine poslije rata, da bi se posao mogao što brže otpočeti i da bi se svijet u svojim potrebama, koje će biti velike, mogao što prije snabdjeti. Savjetovanja o akciji za nabavku sirovine najglavniji je zadatak novoobrazovanog ratnog saveza pamučne industrije, koji je stupio na mjesto saveza austrijskog i ugarskog pamučnog središta. Toj ustanovi biće zadatak, da podnosi umjesne prijedloge, kako bi se, štedeći koliko je moguće naše novčane prilike, uvoznatako

**MALI PODLISTAK.**

**Hrvatski konzervatorij u Zagrebu.**

Ravnateljstvo hrvatskoga zemaljskoga glazbenoga zavoda zaključilo je u svojoj s ednici dne 10. oktobra 1916., da se zavodska glazbena škola imade od sada zvati „konzervatorij hrvatskoga zemaljskoga glazbenoga zavoda“ ili skraćeno „hrvatski konzervatorij“.

Ravnateljstvo stvorilo je svoj zaključak na osnovu društvenoga pravilnika, kojega § 3. a) kaže, da će društvo „za omladinu mu-ku i žensku držati početnu i višu glazbenu školu (konzervatorij), a koliko može u školu za dramsko umjeće“, zatim § 17. b), kojim je rečeno ravnateljstvu povjerenom, da „upravlja društvenim školama, za njih sastavlja naučnu osnovu i red predavanja, u opće određuje sve, što se tiče škola.“

Ravnateljstvo htjelo je tim zaključkom stati na ptt posve krivomu mnijenju neupućenih krugova, ko i misle, da zavodska glazbena škola nije ni po svojem ustroju, ni po naučnoj osnovi posve ravna ostalim konzervatorijima, već da je tek neka priprava za ovakove više škole.

**70 rođendan monsijora Bullća.** Iz Spljeta javljaju: Monsignore Bullić bivši dalmatinski poslanik na carevinskom vijeću i čuveni ispitivač starina, direktor spijetskog arheološkog muzeja proslavio je ovih dana svoj 70 rođendan. Tom prilikom uvaženi don Bullić primio je od svojih mnogobrojnih prijatelja i poštavalaca sa svijeta strana tople čestitke.

organizovao, da ta velika industrija, u kojoj nekoliko stotina hiljada ljudi rade i zaraduju, u što je moguće kraćem vremenu otpočne svoj rad.

Iskustvo rata je pokazalo veliku sposobnost domaće pamučne industrije i važnost neposredne i slobodne nabavke i uvoza pamuka. Prema tome biće potrebno, da se svim srestvima, koje nam na raspoložuju stoje, potpomogne i usavrši proizvodnja pamuka u nama saveznoj Turskoj, pa da i na taj način postanemo nezavisni od sila, koje protivu nas vode vojničke i privredni rat.

**Maksimalne cijene kukuruza u Hrvatskoj.**

Naredbom su bera kraljevina Hrvatske, Slavonije i Palmacije ustanovljene ove maksimalne cijene kukuruza po metričkoj centi čiste težine:

	u klipu	u zrnu
	K	K
za mjesec oktobar 1916.	26.—	34.50
za „ novembar „	26.90	35.—
za „ decembar „	27.80	35.50
za „ januar 1917.	28.70	36.—
za „ februar „	29.60	36.50
za „ mart „	30.50	37.—
za „ april „	31.40	37.50
za „ maj „	32.30	38.—

b) za kukuruz posebne vrsti („cinqnantin“, „florentin“, „puty“ i bijeli kukuruz):

	u klipu	u zrnu
	K	K
za mjesec oktobar 1916.	28.10	37.50
za „ novembar „	29.05	38 —
za „ decembar „	30.—	38.50
za „ januar 1917.	30.95	39.—
za „ februar „	31.80	39.50
za „ mart „	32.80	40.—
za „ april „	33.80	40.50
za „ maj „	34.80	41.—

Onome, koji stavi svoj kukuruz na raspoložbu Zemaljskoj opskrbi d. d. u Zagrebu do 15. novembra 1916. plaća se 6 (šest) kruna po metričkoj centi preko gore ustanovljene maksimalne cijene. Isto se tako plaća 6 (šest) kruna preko ove cijene za kukuruz rekviriran za opštu opskrbu.

Odšteta, koja se ima platiti za rekvirirane kukuruzne okome (kocen), ustanovljena je: za mjesec januar sa 8 K — f; za mjesec februar sa 8 K 50 f; za mjesec mart sa 9 K — f; za mjesec april sa 9 K 50 f; maj i kasnije mjesece 10 K — f.

**Holandija i njemački ratni zajam.**

Iz Amsterdama se javlja: U ovdšnjim sa finansijskim krugovima govori, da je na peti njemački ratni zajam ma da nije bilo nikakove propagande upisano u Holandiji 21 milijun holandskih forinti, to jest preko 50 milijuna kruna.

**KORESPONDENCIJA.**

Gospodji ZORKI VLAJIC, Zeneva. — Hvala ti mnogo na izvještaju o mojim. Molim te budi tako ljubazna pa mi i u budućem javljaj o njima, kad god možeš. Patienca i ja smo dobro. Tebe i djecu pozdravlja Anka Petrović, Knez Mileta 33. 16289—8

G. Leonu de Leonu, Srpski Crveni Krst, Schweizarska. Oglas vaš pročitamo. Baba Buča je u potpunom zdravlju. Izvjestite njene i da joj se češće javite oglasom. Istovremeno javite i mome mužu Albertu Konforti, da smo ja, djeca i mama zdravi, da nas izvjesti o Avramu Konforti, kako je i da nam se oglasom češće javlja. Unaprijed vam zahvaljujem, pozdrav svima našima, — Bojanka Konforti, Niš. 15999—8

G. MITI RADOVANOVIĆU, Caso Plainpalaiz No. 19444, Zeneva. Najučtivije vas molim, da dostavite mome mužu Dobrosavu Maksimoviću, pješad. majoru X. puka, II. poziva, sljedeće: da sam njegovo dvije karte dobila i novac u sumi od 324 kr. primila i juče pročitala njegov oglas u kome traži odgovor preko vas. Ovo su preveliko radosti za mene, jer sam bila u velikoj brizi i očajanju; da izvjesti brata Jovu, da je njegova Vida kod mene; da mi brat Mita javi za snajku i djecu. Šta je sa zet Radovanom? Ljubica jako oskudjeva u Skoplju sa petoro djece. I da mi se u budućem češće javljate i šalje novaca, jer su izdatci veliki i da ga s rdačno pozdravljam. Zahvalna Leposava Dobr. Maksimovića, Gor. Milanovac. 16191—8

Dragici Belosavić, Krf. Čitala sam tvoj oglas. Ja sam ovdje sa djecom. U Požarevcu su svi zdravi, samo je zet Steva umro. Javljaj se češće. Pozdravi sve naše. Negosava Č. Davidovića, Strahinića Bana ul. 25. 16009—8

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Za g. Timu Stanimirovića, načelnika pošta i telegrafa. Učtivo molimo, da nam izvolite poslati naše neprimljene plate, jer smo u velikoj oskudici, i to: Danici Radovanovići, postarki iz Smedereva, od januara 1916., a Zorki Panajotović i Bosiljki Stanović, telefoniskinje iz Smedereva, od novembra 1915. Blagodarne gore potpisate, Smederevo oktob. a. 16186—8

G. Bogoljubu Stojanoviću, Rue de Berne II. Zeneva. G. Bogoljube molim vas izvjestite moga muža Nedeljka Anđelkovića, iz Azanje, da smo svi kod kuće živi i zdravi i da za kuću ne brine. Neka dađe kum Bodi 100 kruna, tako je naredio kum Raško. G. Bogoljube, poslala sam slike dječije preko vas. Kad dobijete pošlite Nedeljku. Pozdravlja vas Persa N. Anđelković, iz Azanje. 16108—8

DIMITRIJE J. ROŠU, Zeneva. Rue Pierre Fatio 25. Jedini prijatelj koji nas se sjeća to ste vi dobri naš Mito, blagodarimo i molimo da nas se i dalje sjećate. Majka 152, ja 108 i za Kaju 161 leva primih, ona ne znam gdje je, ovdje odavno nije. Vašu kuću sam zatekla praznu. Od vas ništa ne dobijam, dobijate li vi moje karte? Javljaj te se preko novina. Teška Kosu, Dragog i vas pazdravljam i volimo. Kuma Ruža sa svojima. Niš. 16180—8

JOVANU PREMOVIĆU, Zeneva, Case 3545, za Vladu Nedeljkić, marvenog ljekara. Dragi Vlakjo, molim te odmah se raspitaj i izvjesti me: šta je sa mojim mužem Stevanom Djordjevićem, vojnim kapetanom, koji je otišao sa upravom vojne odeće kao pomoćnik upravnika sa sinovima Zivad. Djordjevićem, inžinjerskim poručnikom timočkog pionirskog polubataljuna, II. poziva. Mladenom, soferom kod generala Nikodije Stefanovića i zetom Dimitrijem Mihajlovićem, saobraćajnim činovnikom, jer se do danas nisu javili, pa se mnogo brinem. Ako su u životu javi Stevi ili Ziki, da nam novac pošaljete jer smo u krajnjoj oskudici. Tvoji su svi zdravi i pozdravljaju te. Pozdrav Ljubica Djordjević, Niš, Carice Jelene ulica 14. 16179—8

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Molim dostavite g. Maksimu Dučiću, Zandar, kapetanu I. klase, podrinškog odreda, da sam novac 60 kruna primila, da mu mnogo blagodarim, da me se i u budućem sjeća, Sindjelija Vukić, Morskovska ulica 79. 15996—8

Jovanu Premoviću, Zeneva. Gospodice, molim vas, da me po mogućnosti izvjesti za mog brata Gerasima Pavlovića, komoradžiju II. odjeljenja, profijant kolone, dunavske divizije, II. poziva. Za izvještaj biće vam vječito blagodarim, Gavriilo Pavlović, Azanja, pošta Palanka. 16109—8

G. Milovanu Lazareviću Zeneva. Molim g. Lazarevića da me izvjesti šta je sa mojim bratom Vojslavom Todorovićem komoradžijom prov. kolone komb. divizije, javljam da su kući svi živi i zdravi; javite i ovim licama da su kod kuće svi živi i zdravi:

Milovanu Rankoviću, IV. konj. puk, Spasoje Djordjević III. četa I. bat. IV. pr. puka, Ljubivoja Kondić II. četa I. bat. 7. puk I. poz. Milana Kondić II. četa I. bat. VII. puk I. poz. Radosav Nekić pekar, četa dun. div. Svetozar Simić divizij. konjica dunav. div. Života Simeunović mun. kol. 7. puk I. poz. Jovana Nektić III. četa IV. bat. 7. puk I. poz. Gliša Milanović orđonas druge armije, S. poštovanjem vaš brat i drug Milutin Todorović, Trbušnica. 16002—8

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. — Molim vas da izvjestite moga sina Tihomira Simića, sanitetskog kapetana, da sam zdrava i u velikoj nuždi, neka mi odmah pošalje novaca. Mati Katarina Simić, Zorina ul. br. 12, Beograd. 16236—8

Gospodinu Miki Tadiću, Zeneva, Vila „Regina“. Prije 8 dana dobih od vas kartu. Ja sam prije dva mjeseca dobila od moga brata samo 146 kruna, preko Wiener Banke, i ništa više. Molim vas javite mi da vidi tamo gdje je poslao, šta je sa tim novcem. Molim vas lijepo, poradite da dobijem ostalu kiriju vrlo mi je nužno, ide zima. Voja neka se češće javlja, brinemo mnogo i neka on pošlje novaca u oskudici smo. I neka vidi za Borkino primanje. Mnogo vam blagodari i poštuje vas Dara P. Todorović, Sv. Savska ul. 22, Beograd. 16018—8

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. — Za Mitu i Jašu V. Ljotiće. — Ovim putem primismo vaših sedam karata. To jednu od tetke, Simovića, Kovačića i Bate. Vaša posljednja prije sedamnaest dana od sredine septembra. Na sve odgovaramo na „G. Z. N. B. Auskunftsstelle, Wien“. Ne znam da li dobijate. Presrećna i Bogu blagodarne što ste svi živi i zdravi. I mi takođe. Od marta na imanju, koje je malo obradjeno, ali za nas dovoljno da živimo. S toga ne šalje nam novaca. Čuvajte da vi ne oskudjevate. Teča, tetka i Draga još u Pristini. Teško se i dopisujemo, jer to je bugarska teritorija. Pišite preko Vere. Njene karte dobija Jelena. Čuvajte se i budite živi i zdravi, da doživimo dan da se vidimo i izgrlimo. Ljubica V. Ljotić, Smederevo. 16203—8

Gospodinu JANKOVIĆU, Poste-Restante, Zürich. — Vaš oglas pročitala sam. Zdrava sam sa djecom. Novac još nisam primila. Neka mi Vlasta pošalje novac i to preko Filijala Praške Banke, Beograd, za g. Minha, Paraćin, za D. VI. Nikolića. Molim to mu javite. Moja blagodarnost. Draga Vlast Nikolića, Paraćin. 16187—8

Gospodinu JOVANU PETROVIĆU, Zeneva. — Poslatih 292 krune, primila sam sa zahvalnošću. Molim ako je moguće, da mi se i u budućem šalje, S. odučnim poštovanjem Katarina T. Nesića, Daničićeva ul. br. 10. 16228—8

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Učtivo se moli Crveni Krst za izvještaj o dote sljedećim licima jesu li živi i zdravi: Dragoljuba M. Jokića, abadžiskog radenika iz Loznice—Krajišnici, koji je u oktobru prošle godine otišao uz 6. puk II. poziva; Budimira Marjanovića, regruta koji je u oktobru otišao s vojskom iz D. Dobrića; Miloša Mihailovića kaplara 2. čete 2. batalj. 4. puka I. poziva; Bogoljuba—Stepanovića kaplara telegraf. odjeljenja drin. div. I. poziva; Cvijana Kostadinovića kaplara 3. čete 2. batalj. III. prekrb. puka iz Radolja, izvještaj slati preko ovoga lista na adresu Dragicu Stojanoviću, Turcoč, Loznica, podrinjska, njih izvjestite da su im familije žive i zdrave. 16246—8

Gospodji LUKKI KLIDIS, Zeneva. — Mila moja Lujka! Primiš tvoje izvješće od sredine septembra i hvala ti. Novac primih prošle nedjelje dva puta za mene i jedan put za garavu Anu, odmah sam joj predala. Milivoja mi mnogo pozdravi i reći mi da smo zdravi i sretni smo kad od njega vijesti dobijemo, zato neka mi se često javlja, posljednje njegovo pismo je od početka sep. Pozdrav tvojima. Tebe mila Lujka, zlatnu Zoricu i milog nam Milivoja mnogo vole i ljube: Jela, Ivanka i Melanija Pavlović, Topličin Venac br. 6. 16282—8

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. — Molim vas, dostavite sljedeće Stanoju Ristiću, višem intendantu ministarstva vojnog: da su Josif, Svetozar, Perka i Mita novac primili 97 kruna, kao i ranije poslati novac. Da li je Josa već sa vama? Da li je Djura primio sliku Radićinu? Olga traži Belkinu sliku. Javljajte se češće, da ne brinemo. Ljube vas Kovačevići i Ristić, Daničićeva ul. br. 43. 16283—8

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. — Molim javite gospodji Tinki Janković, da sam 512 kruna primila. Hvala. Darinka Gr. Stanarević, Bitoljska ul. br. 41. 16284—8

MILOVANU LAZAREVIĆU, Zeneva. — Javite ovim vojnicima da su njihove porodice sve žive i kod svojih kuća. S pozdravom vaš Ljubisav Vasić, Trbušnica: Miloradu Živkoviću, prof. kolona kom. div. I. poziva; Vojslavu Todoroviću, prof. kolona, kom., diviz., I. poz.; Radosavu Stojanoviću, prof. kolona, kom. div. I. poz.; Milošu Živkoviću, III. četa, I. bat., VII. puka, I. poz.; Milošu Živkoviću, III. četa, I. bat., VII. puka, I. poz.; Nikoli Živkoviću, III. četa, III. bat., VII. puka, I. poz.; Spasoju Djordjeviću, III. četa, I. bat., IV. prekolonojnog puka; Milovanu Rankoviću, IV. eskadron, IV. konjičkog pka, I. poziva; Životu Simeunoviću, štab VII. puka, I. poziva, trupne komora, Svetoliku Randjiću, IV. četa, III. bat., VII. puka, III. poziva; Miladinu Borisavljeviću III. četa, III. bat., VII. puka, III. poziva; Vojinu Brkiću, naredniku III. čete, III. bat., VII. puka, III. poz.; Tihomiru Stojanoviću, III. četa, I. bat., VII. puka, I. poz.; Mihajlu Stojanoviću, komoradžiji III. čete, III. bat., VII. puka; Mihajlu R. Randjiću, III. četa, III. bat., VII. puka, I. poziva i Kostadinu Nedeljkiću, IV. četa, III. bat., VII. puka, I. poziva. 16275—8

ZIVKA, MIHAILA ILIĆA, poč. majora, sa djecom, moli rođjake i prijatelje, da joj pošalju novac od njene penzije, jer se nalazi u velikoj novčanoj oskudici. Nemanjina ul. br. 19, Beograd. 16285—8

DRAGICU SOLDATOVICU, Zeneva. — Poslati novac preko Wiener-Bank-Vereina ispravno sam primila. Blagodari i mnogo pozdravlja Perka D. Vučkovića, Gimnazij-ska (Njeguševa) ul. br. 64. 16219—8

MILANU POPOVICU, Zeneva. — Dragi Milane, ja tvoja pisma dobijam i ja tebi pišem. Sad da ti se javim, mi smo svi živi i zdravi. Pozdravljamo te mnogo svi, tebe i Boru i Miloša. Javi Boži da smo ga pozdravili. Tvoja Kona Popović, Kneževac. 16200—8

Gospodji LJUBICI MIRKOVIĆ, Zeneva. — Poslatih 292 krune, primila sam, na čemu vam blagodarim. Molim ako je moguće, da mi se i u budućem šalje. S osobitom blagodarnošću i pozdravom Jelisaveta Ječmenić, Hadži-Prodanova ul. br. 63. 16227—8

STEVI ACIMOVIĆU, Hotel Terminus, Zeneva. — Molim te ako možeš ti ili Slavko uzmite bar 2—300 franaka na račun moje penzije, pa mi pošaljite na donju adresu. Zdrav sam i živ Vitimir Milojković, Makedonska ul. br. 30. 16171—8

DJORDJU RADOJLOVICU, Srpski Crveni Krst, Zeneva. — Molim vas, imajte dobrotu, zauzmite se i pošaljite odmah izvjesnu sumu novaca, od plate moga muža Miloša Joksića, pješad. majora, koju nije primio od oktobra 1915. god., a leži teško bolestan u velikoj oskudici. Novac pošaljite na moju adresu: Ljubica Mil. Joksića, Kočina ul. 4. 16176—8

G. JOVANU PREMOVIĆU, Zeneva. — Za g. Aleksija Popovića, sudiju, iz Gorjag Milanovca. — Primila sam oba puta novac. Hvala ti. Od sad nemoj slati, kuću sam izdala. U Milanovcu su svi zdravi. Mnogo te pozdravlja sestra Staka Stanišić, Beograd-ska ul. br. 18. 16178—8

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. — Molim izvjestite moga muža Ljuba: da sam danas primila 152 kruna. Otac nije ovdje. Majka leži. Ako može neka šalje, jer priboda vrlo malo. Djeca zdrava. Svi ga mnogo pozdravljamo. Vama blagodari Julijana Mihivojević, Kralja Milana ul. br. 96. 16183—8

ADAMU DJERMANU, Zeneva. Za Tošu Radivojevića, profesora u Marselju. Izvještavam da sam sredinom septembra primila 209.90 kruna, molim da mi i u budućem šalje, da mi se lično oni preko novina ili pismom češće javi i da se stikaju i da mi slike pošalju. Tako isto i Dušan, za ono što pitaju kod mene su samo dvije police ono drugo je kod Lepe. Zdrava sam, pozdravljam sve vas i kod Dušana naša mati Julka Todorović, Kralja Milana ul. 97, Beograd. 16189—8

Dr. JEVREMU ZUJOVICU, Zeneva. — Molim vas, raspitajte se za moga sina Velimira Marinkovića, vojnika VI. eskadrona, II. poziva, dunavske divizijske konjice. Zahvaljuje vam unaprijed na izvještaju. Isti pošaljite poštanskom kartom ili ovim putem. Živko Marinković iz Nemenikuća. 16294—8



G. JOVANU PREMOMIĆU, Gasse 3546, M. B. Zeneva. — Molim vas dostavite ovaj oglas mome mužu Svetozaru Jevremoviću, podrukovniku: Dragi Svetozare! Tvoj oglas u „Beograd. Novinama“ pročitala sam, ja sam od tebe dobila tri karte poslate preko Crvenoga Krsta i na iste odgovorila kartama a dala sam i oglas preko Crvenog Krsta da te izvesti, da sam dobila tvoje karte. Mi smo svi živi i zdravi, ja sam kod Dušana i Ruže, Dušan je kod kuće. Milena je kod majke, ne može da dobije dozvolu da ide kući. Mica je se javio nekoliko puta, je si li se sa njim vidjao. Troška što si mi ostavio u srebru imam još za tri mjeseca, i to samo za hranu. Ako nije skopčano sa velikim teškoćama, pošalji mi novaca, zima je duga. Mnogo sam potrošila u bežaniji. Iz Kraljeva sam se vratila u decembru. Odgovori ovim putem. Svi ti šaljem mnogo pozdrava. Tvoja Jelena. A. 902—8

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. — Najsrdačnije zahvaljujem na radosnom izvješću, da je moj sin, Nikola aZvišić, kapetan VII. puka, lpoziva živ i zdrav. Molim izvestite ga, da smo mi dobro i zdravo i neka nam se češće javlja ako može, jer mnog brinem. Izvestite ga, da novac još ni jedanput nismo primili. Zahvalna i zadovoljna Oltija Zavišić, Trstenik. 16249-8

G. MIHAILU TADICU, Zeneva. — Molim vas lijepo, g. Tadiću, uvrstite i mene sa ženom i petoro djece u red onih, koji potrebuju novčana sredstva, pa potražite mogućnost da dođem do svojih primanja ili ako bi bilo bar hiljadu kruna, makar i na pozajmicu. Ja sam sa porodicom u svom stanu u Beogradu, Prote Mateje ul. br. 63. Molim vas, da o ovome izvestite i moga brata Djoku Stanojevića, profesora Univerziteta, gdje bude bio, mislim u Parizu. Vama moje pozdravljaje, poštovanje i zahvalnost. Dimitrije J. Mišić, upravnik pošte. 16272—8

DRAGANU BOZOVIĆU, Zürich, Universitätstrasse No. 47-1. — Dragi Rude! Nisam ti dosad pisala, čekala sam da dobijem novac o kome si mi mnogo pisao. Dobila sam dosta tvojih karata. Treću sliku koju je g. Bujosević poslao primila sam. Mi smo svi zdravi. Bebić raste, nije više Bebić nego matoro dijete. Stoji u dupku a ima i zube. Dali si dobio njegovu sliku? Pisi često jer ja tvoje karte dobijam. Vidim da ti moje ne primaš. Tvoje brige su opravdane. Nadam se da će uskoro dobiti novac o kome si mi pisao. Samo za maloga ništa ne brini, on ima sve što mu treba, blagodareći njegovoj bakaški. Mnogo te svi pozdravljamo. Branka pozdravljam, tebe mnogo volim. Zajedno sa sinom te ljubi tvoja Mica Božović, Kraljice Natalije 9. 16280—8

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. Za gospodina Mih. Djordjevića. Primila sam poslati novac 166 kruna, mnogo zahvaljujem. Spoštovanjem Živka Simić, Smiljanićeva ul. 11. 16267-8

Vojna Zadruga, Solun. — Za gospodina Vladu Stojankića. Radujemo se kad si zajedno sa Obradom, a veoma si nas obradovao poslatim novcem, hvala na milom sjećanju, Srdačno tebe i Obrada pozdravljamo i ljubimo mama i sestra, Olga Simić, Smiljanićeva ul. broj 11. 16266-8

Upravi Narodnog Pozorišta, Rue Conzeil general 16. Geneve. Najučtivije molim za ma koliku novčanu pomoć, jer smo u velikoj oskudici. Unaprijed zahvalne: Jovanka Jovana Antonijevića, Ružina ul. 40. i Leposava Filipa Stojanovića, Ružina ul. 37. 16269-8

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. Najljepše molim Srpski Crveni Krst, da izvesti moga Zeta Milenka Gabrića, sekr. skup., a ujedno i moja tri brata: Milivoja, Petra i Miloša Jevtića, da sam u velikoj oskudici zajedno sa majkom i djecom, i da mi što prije pošalju novac. Leposava Pešić, udova, Zadra od Todora, Miletićeva, ul. br. 9. Beograd. 16201-8

G. Steriji Bodl, Hotel Terminus, Zeneva. Molim Vas, izvestite moga muža Vladu Vujića, rez. kap. IX. puk, II. poz., da smo mama i ja zdravo, o njemu smo izvještaj dobili, željni smo ga. Ako mu je moguće, da pošalje što više novaca, jer je zima na pragu, te je velika potreba, inače za nas neka ne brine. Molim Vas, izvestite me češće o njemu. Unaprijed Vam blagodaram. Persa Vujić, Gimnazijska ul. 46. 16235—8

Inženjeru Draganu Stefanoviću, Hotel Metropol—Lauzane. Vašu kartu primila sam. Mnogo Vam blagodaram na izvješću. Molim izvestite moga muža Vladu Veljkovića: da ne brine, zdrava sam sa svima svojim, u svojoj kući i radim, S pozdravom i poštovanjem Desanka Veljkovića — Loznica. 16240—8

SRPSKOM CRVENOM KRSTU, Zeneva. — Molim vas, izvestite našeg ujaka Ješu Cincar-Jankovića, da smo novac dobili i da mu mnogo blagodaramo. Ako može neka šalje i dalje. Baba Lenini svi su dobro. Neka javi Mari Trifković, da piše Aci, da nam novac pošalje i da je Zora umrla. Dora i Milena Marković, Studenička ul. br. 16. 16271—8

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. — Molim društvo da ovaj oglas po prijemu dostavite Božidaru Miličeviću, obveznika drinske divijske konjice, 2. poziva. Dragi Božo! Tvoje karte dobili smo, hvala Bogu kad ste živi i zdravi, za nas ne brinite. Otac kod kuće, Ljuba i svi ostali živi i zdravi. Javljam se po mogućstvu češće da ne brinem o i za Momu opširnije. Stanka mi već velika hoda i moli se Bogu, da joj se tata vrati. Pozdrav svima našima i tebi od svijlu. Rosa Miličević, Loznica. 16248—8

Srpskom Crvenom Krstu, Zeneva. — Molim da izvestite g. Petra Stanojčića, pješ. kapetana, drinske divizije, 3. poziva. Braca Pero, kod kuće su Dragić, Milovan, Milosav i svi ostali zdravi. Paun otputovao, ja u Loznici Mileva sa djecom u Šapcu. Vidosava moli da pitate Raku Aškorića, šta je sa Banjom nek javi, kod kuće su mu u Banjanima svi zdravi. Javite Dobri ujka Pajinom iz Klubaca, da su mu svi živi, Milan neka javi Vladi Simiću, da je Draga sa svom djecom u Eranini, Vi i Milan javljajte se češće. Sve vas pozdravljamo Ljubica M. Stanojčić, Loznica. 16243-8



**KLASNA LUTRIJA**

pod nadzorom i kontrolom  
KR. UG. VLADE  
— Zakon od 27. februara 1897. —  
Isplata zgoditaka u gotovu novcu  
garantovana.

110.000 srećaka,  
55.000 zgoditaka.  
Svaka druga srećka dobiva.  
Najveći zgoditak u najsrdačnijem slučaju  
iznosi:

**1.000.000**

(jedan milijun kruna)  
ili jedna od slijedećih suma  
800.000 660.000 630.000  
700.000 650.000 625.000  
680.000 640.000 620.000

i t. d. ukupno 55 000 zgoditaka i jedna premija u iznosu od

**14 milijuna 459.000 kruna.**

Svi se dobitci isplaćuju u gotovom novcu. Odmah po svršetku vučenja i laze zvanični popis zgoditaka. Potpisane su po kr. javnom bilježniku, soje Banka Fritz Dörge strankama razaslije. Porudžbine srećaka preporučujemo čim pre izvršiti, ali najdoznije do

**25. oktobra 1916.**

Cijene srećke:  
Cijela sr. Polovina četvrtina Osmina  
**K 12. K 6. K 3. 1.50**

**Banka Fritz Dörge D. D.**  
Budapest, Kossuth Lajošova u. 4.

PORUČBENO PISMO:  
Banki Fritz Dörge d. d.  
Budapest, Kossuth-Lajos u. 4.  
Molim vas poslati mi \_\_\_\_\_ srećke I. klase sa zvaničnim planom vučenja.  
Ime: \_\_\_\_\_  
Adresa: \_\_\_\_\_

**:: Tražim ::**  
za raspacavanje vrlo važnog artikla pokucan-  
stva većnog zastupnika, koji bi eventualno preuzeo  
zastupništvo za cijelu Srbiju. Ta se stvar u svakoj kn-  
ci, bolnici, zavodu, nadalje i kod vojske je tražena,  
pošto je vrlo hranjiva. Opširnija izvješća daje  
Skladite **Mihael Kučera**, konzervnekeve  
Kosa (Kaša) Ugarska.

Oglasujte u „Beogradskim Novinama“

**U VELIKOM**  
**posljednjem vučenju**  
**37. kr. ug. pov. razredne lutrije**

koje je završeno dne 3. oktobra  
pali su veći dobitci na ove srećke:



Broj	Kruna	Broj	Kruna	Broj	Kruna
15902	602.000	87158	400.000	63057	200.000
65494	100.000	33645	80.000	19652	60.000
105136	50.000	36528	40.000	65286	30.000
57366	30.000	46246	25.000	86822	25.000
32919	20.000	38091	20.000	48292	20.000
82645	20.000	108299	15.000	77558	15.000
77241	15.000	83139	15.000	92322	15.000
14722	10.000	109640	10.000	30284	10.000
48998	10.000	16034	10.000	52983	10.000
1265	10.000	108941	10.000	57915	10.000
53372	10.000	97909	10.000	105087	10.000
57627	10.000	100187	10.000	49085	10.000
102089	10.000	42919	10.000	90405	10.000
4796	10.000	8887	10.000	60722	10.000
83682	10.000	11468	10.000		
33198	10.000	73144	10.000		

Nadalje je dobiveno:

50 zgoditaka svaki po 5000 kruna	405	2000
760	1000	
1140	500	
30600	200	

Ukupno isplatila je kr. ug. raz. pov. lutrija samo u prošlom vučenju za zgoditke

**10 MILIJUNA I 555.000 KRUNA**  
**U GOTOVOM.**

Naredno je vučenje već: **27. i 28. ovoga mjeseca.**

CIJENE SU SREĆKA:

1/3 srećka	1/2 srećke	1/4 srećke	1/8 srećke
K 12.-	K 6.-	K 3.-	K 1.50

Originalne srećke šalju se samo nakon primatka otpadajućeg iznosa ili pouzećem. Slijedeće su srećke još raspoložive:

7342	45964	53126	92267	101216	11736	45963	68370	106310
107407	7424	53102	95691	106349	107414	7414	45970	
68369	102317	107418	11792	53101	71100	102321	107420	

Naručbe neka se pošalju na:

Glavnu kolekturu kr. ug. povl. razredne lutrije

**BANKU KRONFELD D. D.**  
ZAGREB, : Preradovićeva ulica no. 4. Telefon 790. : ZAGREB.

**Civilna predstava u c. i kr. Kino-Pozorištu**  
(prije „Kolosseum“)

Utorak 17. oktobra 1916. god.

PROGRAM:

1. Glazba - Ouverтира, svira vojno-glazbena kapela Nr. 409.
2. Dobivanje soli (naravna snimka)
3. **OSVETA**
4. **JEDNE SESTRE**
5. Drama u 4 čina.
- 6.
7. Polidor i kolije

Početak predstave u 3:30 15:30 sati poslije podne. Blagajna se otvara na 3/4 č. pred početak predstave. Pridržava se pravo promjene programa. Djeca ispod 14 godina bez pratnje ne mogu prisustvovati predstavi.

**Fridr. Kochmeistera nasljednik**

Budapest, V. — Hold u. 8.  
Veltrgovina medicinal-droga, pharmaceutskih specialiteta. — Fabrika kemičko-pharmac.-preparata i zavoja. Liferanti mnogobrojnih sanitetskih zavoda i apoteka, kao što drogerija monarkije.

Naša mila i draga

**† Sofija - Sonja**

poslije dužeg bolovanja ispustila je svoju plemenitu dušu u 18 godini života 11. oktobra ove god. a sahranjena je 12. istog mjeseca.

O ovoj velikoj žalosti i nenaknadnom gubitku izvještavamo srodnike i prijatelje.

Blagodarimo građanstvu i drugaricama pokojne Sonje, koji nam mnogobrojnim izjavama saučesća i učešćem na pogrebu u nekoliko bol ublažiše.

Smederevo, 15. oktobra 1916. god.

Ožalošćeni:

roditelji: Živka i Steva Gudović, sudija; sestre: Radmila, Mila i Vida; braca: Vlada i Sveta; deda: Jevrem Marić, trgovac iz Smedereva; babe: Solija J. Gudović i Mileva Marić; stric: Mihajlo Gudović i ujaci: Nikola i Bora Marić, apotekari i Čeda Marić i ostala familija.

16776

Slomljenim srcem i dušom punom jada, javljamo srodnicima, prijateljima i poznanicima, da nam je naše dobro i nikad neprežaljeno čedo, naša dika i ponos, naša mila

**† Ljubica - Ljubče**

poslije dugog i teškog bolovanja ispustila svoju mladjanu i plemenitu dušu 21-IX (5-X) ostavivši nas jadne da za njome tugujemo do groba. Telo pokojnice sahranjeno je 22-IX (5-X) privremeno ovdje u Kragujevcu u grobnici porodice Zdravkovića.

Mir i pokoj njenoj dobroj duši i laka joj bila zemlja.

Kragujevac, 23. sept. (6. okt.) 1916.

Do groba neutješni roditelji: Aleesandra i Dr. Pavao Popović, načelnik saniteta u penziji; sestra: Mica; brat: Danilo; zet: Boža i ostala rodbina. 16311

Našem milom i nezaboravljenom  
**† Risti P. Ristiću,**  
kapetanu I. klase

davaćemo godišnji pomen u subotu 21. (8.) oktobra 1916. god. u crkvi Svetog Save u 9 i po č. prije podne. Beograd, 17. oktobra 1916. god.

Ožalošćeni: mati: asilija; brat: Dimitrije snaje: Leposava i Kosara, sinovci i sinovice. 16768



CIJENE OGLASIMA:

Osmina jednog milimetarskog reitka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
Priposlano: Petina jednog milimetar. reitka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bijelške Petina jednog štamparskog reitka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

MALI OGLASI

Primaju se: Knez Mihajlova ul. 38.

CIJENE OGLASIMA:

Osmina jednog milimetarskog reitka (42 mm široko) staje . . . 10 helera
Priposlano: Petina jednog milimetar reitka (70 mm široko) staje . . . 40 helera
Bijelške: Petina jednog štamparskog reitka (70 mm široko) staje . . . Kruna 4
Mali oglasnik: Jednostavna riječ 5 helera, sa masnim slovima 10 helera.

Ljekarska pomoć.

Veštačke zube i cijele vlijec na zlatu i kancu, takođe i bez nepe po švajcarskom sistemu; cijene solidne, pod garancijom J. Zidverc, dipl. Dentist, Kralja Milana ul. 57. 15901-1

Kupovine i prodaje

Jedan Motor od 1-2 konj snage wechselstrom, ko ima na prodaju nek se javi staklarskoj radnji Saborna ul. 46. 16168-2

Kupila blh garnituru pravog krzna bez mane za dame, Ponude na adm. ovog lista sub "Krzno 174". 16646-2

Namještenja.

Tražim jednog crevarskog radnika. Plata je 200 kruna mjesečno. Ponude odmah na Trajka Marića, crevara, Beograd-Klanica. 16635-8

Portier koji je vičan u tom poslu i vlada stranim jezicima može odmah dobiti mjesto, javiti se u Park-Hotel-u Knez Mihajlov Venac 17. Beograd. 16741-3

Stanovi.

Jedna soba sa namještajem izdaje se od 1. novembra. Upišati: Cibrina ul. 8, svakoga dana od 8-10 prije podne. 16519-4

Radionice sa jednom sobom i šupom zasebna kuća izdaje se. Obratiti se Saborna ulica 59. 16465-4

Traži se dvije meblirane sobe, ili jedna meblirana i jedna prazna u blizini Knez Mihajlove ulice. Obratiti se u radnji Milić Miletić i Stefanović, Knez Mihajlova ul. br. 46. 16659-4

Tražim jednu do dvije elegantno namještene, bezvjetno čiste sobe sa električnim osvijetljenjem i kupatilom u ovoj ulici i otmenoj kući. Glavni uslovi, da je stan u središtu grada. Ponude sub "Omega 180" na adm. ovog lista. 16660-4

Lijepo meblirane jedna ili dvije sobe sa predsobom i zasebnim ulazom u zasebnoj novoj kući sa uvedenim električnim postrojenjem u blizini tramvajske stanice i Slavije. Po potrebi sa upotrebom klavira, samo vrlo otmenom gospodinu mogu se izdati pod povoljnim uslovima. Takođe se može izdati i jedna soba sa predsobom bez namještaja. Valja upitati u Zorinjoj ulici br. 53-a od 10-12 od 2-4 p. podne. 16777-4

Tražim u blizini Terazija namještenu sobu. Ponude sub "G 181" na adm. ovog lista. 16695-4

KORESPONDENCIJA.

Gosp. Milošu Stojiljkoviću, Primila sam preko gosp. Leko 558 kr. koje ste mi vi poslali; veliko hvala, lijepo vas molim da mi i u buduću, koliko je moguće pošaljete, jer sam u velikoj novčanjoj oskudici sa troje djece. Miša mi se često javlja, zdrav je. Pozdravlja vas Ljubica Mihajla Radivojevića, sekretara por. uprave. Pivarska br. 17. 16221-8

KORESPONDENCIJA.

G. VELJI ACIMOVIĆU, Ženeva. Molim vas dostavite ovaj oglas Dragoljubu. Mili Dragoljube i Dragi. Od Selakovića smo dobili kartu od maja, a od jula prepis vašeg pisma. Od g. Velje kartu, javlja za obojicu i tatu. Od g. Sotira Ilića karte od jula i avgusta, Dragove preko Lovrane i Dragoljubovo pismo preko g. Dušana. Boža i Milutin često nas izvještavaju o vami. Mi smo presrećni i veseli što često dobre glase o vami dobijamo da ste svi zdravi, da vam je dobro, da ste zajedno na maturantskom kursu. Kada položite javite, i čuvajte svoje zdravlje. Po školama pronadjite i javite za Aleksandra Ristića djaka V. razreda niške gimnazije. Slikajte se zajedno i preko g. Velje pošaljite i često javljajte. Svi smo zdravi, deda umro 1. avgusta. Vas i sve naše svi mnogo pozdravljamo. Ljube vas vaši željni roditelji: Djoka, Ljuba i Zorka Avramovića, Molerova 85. 16225-8

LJUBI SREČKOVIĆU, Ženeva. — Novac primila. Hvala mnogo, mnogo! Kao da je Bog poslao. Sjetite me se opet. Pomislite da ide zima. Pozdrav svima prijateljima. Veoma blagodarna Emilija Popovića, Jevremova ul. br. 61, Beograd. 16293-8

G. JOVANU PREMOMIĆU, Ženeva. — Za Dr. Milana Dimitrijevića — Javila sam ti karticu a i toglasom da je Lepa u Vrnjima i da Djordje vrlo dobro izgleda. Novac prinljen u maju poslala sam Lepi. Mama u Aleksincu. Od Milivoja sam prije pet dana primila 465 kruna. Jelica ljubi taticu i čiku. Javljajte se češće oglasom. Sve vas pozdravlja vaša Radmila Dimitrijević, Studenička 15. 16209-8

G. JOVANU PREMOMIĆU, Ženeva. — Za Dr. Milana Dimitrijevića — Javila sam ti karticu a i toglasom da je Lepa u Vrnjima i da Djordje vrlo dobro izgleda. Novac prinljen u maju poslala sam Lepi. Mama u Aleksincu. Od Milivoja sam prije pet dana primila 465 kruna. Jelica ljubi taticu i čiku. Javljajte se češće oglasom. Sve vas pozdravlja vaša Radmila Dimitrijević, Studenička 15. 16209-8

G. Vlad. Nedeljković, Terminus. Geneve. Veliko vam hvala na izvješću o smrti mog dobrog velje. Budite dobri te saznajte i izvjestite me kad je tačno umro i od čega jadni Velja a tako isto šta je bilo sa njegovom zaostavštinom, papirima i dr. Vječito vam zahvaljuje na svemu i srdačno vas pozdravlja Draga Cvetković, Gornji Milanovac. 16212-8

G. Mihajlu Tadiću, Geneve. Molim vas javite tati, da ga g-dica Ljubica Atanackovića nastavnica umoljava da nastane da joj se pošalje stogod od njeje primanja preko mene, jer je u oskudici. Danica J. Prodanović, Ratarska 6. 16286-8

Croix Rouge Serbe, Geneve. Molim da me izvjestite da li je živ moj muž Dobri-voje Vasiljević učitelj, pisar pe-arske čete šumadijske divizije I. poziva. Ja sam sa dje-om zdrava u Kraljevu. Blago-dari vam Leposava Vasilje-vić, učiteljica, Komandantova ul. No 7. 16218-8

Adamu Djermanu, Geneve. Molim izvjestite se za Du-šana Jankovića obveznika 7. puka 3. poziva 3. četa 1. bat. Traži ga žena Ljubica. Cetinjska 1. 16220-8

Zafiru Stankoviću, Geneve. za Aleksandra Mijovića posla-nika. Molim vas primite moju učiteljsku platu i pošljite naj-bržiim putem na adresu Zorinu, Bitolska 6. Beograd. Vama i gosp. Stankoviću blagodiri Lju-binka M. Popović, Kraljevo. 16217-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneve. Molim srpski Crveni Krst da me odmah izvjesti za mog muža Acu Stojčića pje-šadijskog pukovnika i koman-danta brigade koji je ranjen na Bugarskom frontu kako je i gdje se sad nalazi. Milica A. Stojčića — Valjevo. 16215-8

G. Aci Diniću, Hotel Terminus, Geneve, Suisse. Najučti-vije vas molim raspitajte za mog muža Stevana Djordje-vića čin. želj. direkcije, za koga već godinu ne znam. Sa dje-om sam zdrava novac nek mi pošalje. Unaprijed vam blago-darim. Draga Djordjević (roj. König) Kondina br. 20. 16214-8

Gosp. Anti Mladenoviću, Geneve. Poradi da dobije pa-ra i Ružica Dim. Mihailovića. Dragičevska 26. Živka Kevića Matčanska 16, kao i moja žena Magdalena i čerka Da-rinka Stefanovića. Tvoji su zdravo ne brini. Tvoj Sveto-zar Živković, Baba Višnjina 9. 16213-8

Gospodinu Aci Diniću, Ho-tel Terminus, za Dragu Jova-novića-Tolovca. Dragi Drago, tvoju kartu od konca jula do-bila sam pre 5 dana. Jula sam se obradovala što ste svi živi i zdravi. Bole se jako obrado-vaao za Sretenu. Podaj mi tro-ška. Majka je umrla 6. septem-bra naprasno. Ostali smo svi živi i zdravi. Zet Milijko javi da su njegovi svi živi i zdravi. Stamenka je kod nas. Ne-ka joj pošalje troška. Javljajte se češće. Sve pozdravi mnogo a ti primi srdačan pozdrav od tvoje Zore, Gornji Milanovac. 16175-8

G. Dragoljubu Radoljoviću, Srpski Crveni Krst — Geneve. Molim poradište da i ja dobijem što god od moje plate. Bora Stanković, referent Min. Pro-svete, Vršacka ul. br. 14. 16172-8

G. Dragoljubu Radoljoviću, Srpski Crveni Krst — Geneve. Molim poradište da i ja dobijem što god od moje plate. Bora Stanković, referent Min. Pro-svete, Vršacka ul. br. 14. 16172-8

Gosp. Anti Mladenoviću, Geneve. Poradi da dobije pa-ra i Ružica Dim. Mihailovića. Dragičevska 26. Živka Kevića Matčanska 16, kao i moja žena Magdalena i čerka Da-rinka Stefanovića. Tvoji su zdravo ne brini. Tvoj Sveto-zar Živković, Baba Višnjina 9. 16213-8

Gospodinu Aci Diniću, Ho-tel Terminus, za Dragu Jova-novića-Tolovca. Dragi Drago, tvoju kartu od konca jula do-bila sam pre 5 dana. Jula sam se obradovala što ste svi živi i zdravi. Bole se jako obrado-vaao za Sretenu. Podaj mi tro-ška. Majka je umrla 6. septem-bra naprasno. Ostali smo svi živi i zdravi. Zet Milijko javi da su njegovi svi živi i zdravi. Stamenka je kod nas. Ne-ka joj pošalje troška. Javljajte se češće. Sve pozdravi mnogo a ti primi srdačan pozdrav od tvoje Zore, Gornji Milanovac. 16175-8

G. Dragoljubu Radoljoviću, Srpski Crveni Krst — Geneve. Molim poradište da i ja dobijem što god od moje plate. Bora Stanković, referent Min. Pro-svete, Vršacka ul. br. 14. 16172-8

G. Dragoljubu Radoljoviću, Srpski Crveni Krst — Geneve. Molim poradište da i ja dobijem što god od moje plate. Bora Stanković, referent Min. Pro-svete, Vršacka ul. br. 14. 16172-8

G. Dragoljubu Radoljoviću, Srpski Crveni Krst — Geneve. Molim poradište da i ja dobijem što god od moje plate. Bora Stanković, referent Min. Pro-svete, Vršacka ul. br. 14. 16172-8

G. Dragoljubu Radoljoviću, Srpski Crveni Krst — Geneve. Molim poradište da i ja dobijem što god od moje plate. Bora Stanković, referent Min. Pro-svete, Vršacka ul. br. 14. 16172-8

Mademoiselle Dana Zdejar, Chailly s Lausanne, Villa Ron-gemont 2. Molim javi Miti da sam primila 398 i 801 krunu. Pročitala sam njegov oglas, ni od koga nisam novč. dobila sem od gosp. Bogdanovića 800 kruna prije tri mjeseca. Neka mi on redovno šalje mjesečno. Neka javi gdje je sada. Ja i Keja zdravi. Ružica Kalajđić, Njeguševa ul. 71. 16169-8

Dr Živanu Jašiću, Hotel Terminus. Geneve. Svi smo zdravi, za nas se ništa ne brini. Primili smo poslath 395-50 kr. Slike smo sviju nas poslali. Pošli nam tvoju i Perinu sliku. Usled velikih izdataka, šalji nam od sad novac. Tvoje karte često dobijamo, na koje ti odgovaramo. Molim te izvjesti nas da li si živ i zdravi; Milutin Marković komor-džija drin. art. puk I. poz. (Dr Drace brat), Borivoje Isailović zanat. četa 7. puk (bivši či-novnik kod Sluckog i Komp.) Javljaj se češće. Svi te mnogo i mnogo pozdravljamo, tvoja Ljubica Dra Jašića, Bogatić. 16230-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneve. Molim Crveni Krst da izvjesti Milana Kocića naredn. polj. artiljer. puka II. poz. Dun. Divizije, da su njegova žena i djeca kao i svi ostali svi živi i zdravi, i neka se javi svojim ukucanima. Mara Pešić, Sedam kuća 13". 16162-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneve. Molim Crveni Krst da izvjesti Milana Kocića naredn. polj. artiljer. puka II. poz. Dun. Divizije, da su njegova žena i djeca kao i svi ostali svi živi i zdravi, i neka se javi svojim ukucanima. Mara Pešić, Sedam kuća 13". 16162-8

Molim Crveni Krst Ženev-ski da izjavi u ime moje blago-darnosti g. Dušanu Šijackom, da sam dobila izvještaj od mo-ga muža Arse a i od njega. Primite srdačan pozdrav od Mare i djece Pešić, Sedam kuća broj 13. 16161-8

Vasi Alexiću, Geneve. Iz-vjesti Ranku, Bogoljuba i Bog-dana, da sam poslali novac 1000 kruna danas primila, kao i ranije 700, više neka ne šalju, neka se češće preko tebe jav-ljaju. Svi smo zdravi, i obe vas pozdravljamo. Novka R. Trifunović, Kralja Milutina 54. 16224-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneve. Lijepo molim za izv-jješće, gdje se nalazi i je li živ Života Čerimović, vozar-kočija pukovnika Radoljčića, pri oblasnoj diviziji beograd-skoj. Unaprijed blagodarna žena Ruža, Karaćica, srez kosm. kotar beogradski. 16254-8

G. Dragoljubu Radoljoviću, Geneve. Primio sam 439 k. Mnogo hvala. Očekujem uskoro još, jer je ovo za nas sedmoru vrlo malo. Kaži g. Tadiću da od firme Anastasa Pavlovića, nisam dobio ništa, pa ga molim da nastane da firmi nalog za isplatu što pre dođe. I tebe i njega srdačno pozdravlja Lju-biša Lukić, Šumadijska 33, Beograd. 16207-8

Stevi Aćimoviću, Hotel Terminus. Geneve. Djagi kuma Stevo! Za kuma Svetu iz Top-čidera javlja Ilija Mihajlović da je umro. Pošto sam skoro do-bio tvoju kartu u kojoj mi javljaš da su živi i zdravi: Andra, Sveta i Milan, to te molim izvjesti se šta je sa Svetom i ovim putem javi mi. Srdačno te pozdravlja tvoj kum Miša Janjki, Skopljanska 10. 16193-8

Rafael Finzi, Bern. Ništa o nama ne brini. Svi smo hvala Bogu zdravi. Pismom opširnije. Pozdravljaj od sviju nas. David Karaoglanović, Kolarčeva 2. 16252-8

D. Janković, 43. Boulevard George Faron, Geneve. Sve. Molim vas saopštite. Brijunje Živku. Tekle su zdrave, ostaju u Vrnjima dalje, dobro im je ne brinite. Njegova izvješća redovno primam i odgovaram. Doktor novac vratilo, nisam primila, neka se obrati njemu, novac neka ispošlje preko banke na mene. Sačekajuć novac i ič kod tebe. Nek se javlja re-dovno. Vidosaava lič, Prizrenska br. 3. Beograd. 16258-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneve. Učtivo molim ako je moguće da me izvjestite za mog sina Djordja Stojanovića podnarednika V kadrovačkog puka II čete koji se posljednji put javio iz Kruševca avgusta 1915 god. U naprijed vam blagodiri njegov otac Dragutin Stojanović, Poštarska ul. br. 5. Beograd. 16159-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneve. Učtivo molim ako je moguće da me izvjestite za mog sina Djordja Stojanovića podnarednika V kadrovačkog puka II čete koji se posljednji put javio iz Kruševca avgusta 1915 god. U naprijed vam blagodiri njegov otac Dragutin Stojanović, Poštarska ul. br. 5. Beograd. 16159-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneve. Učtivo molim ako je moguće da me izvjestite za mog sina Djordja Stojanovića podnarednika V kadrovačkog puka II čete koji se posljednji put javio iz Kruševca avgusta 1915 god. U naprijed vam blagodiri njegov otac Dragutin Stojanović, Poštarska ul. br. 5. Beograd. 16159-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneve. Učtivo molim ako je moguće da me izvjestite za mog sina Djordja Stojanovića podnarednika V kadrovačkog puka II čete koji se posljednji put javio iz Kruševca avgusta 1915 god. U naprijed vam blagodiri njegov otac Dragutin Stojanović, Poštarska ul. br. 5. Beograd. 16159-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneve. Učtivo molim ako je moguće da me izvjestite za mog sina Djordja Stojanovića podnarednika V kadrovačkog puka II čete koji se posljednji put javio iz Kruševca avgusta 1915 god. U naprijed vam blagodiri njegov otac Dragutin Stojanović, Poštarska ul. br. 5. Beograd. 16159-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneve. Učtivo molim ako je moguće da me izvjestite za mog sina Djordja Stojanovića podnarednika V kadrovačkog puka II čete koji se posljednji put javio iz Kruševca avgusta 1915 god. U naprijed vam blagodiri njegov otac Dragutin Stojanović, Poštarska ul. br. 5. Beograd. 16159-8

Savi Velčkoviću, inž. Zürich. — Univerzitetstr. 19. — Dragi Savo! Tvo-je karte od maja i juna dobila sam. — Pitaš za novac, pošalji. Javljaj za Jovu, Savicu i Radiće. Piši prekk gospo-djice Trumbić. Ujka Pera je dobio 2 karte, blagodari ti, javljaj i dalje za Djoku. Cnaga te moli, da javiš od ko-ga si doznao za Žiku, ko joj novac šalje. Dundi podaj 50 din. ona će meni dati. Javi Kosti, da su Nina i Vuka zdrave, novac primile, neka što prije pošalje još. Pozdrav od mame, Seke i Zage Danica Velčković, Sabac. 16270-8

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. — Molim Crveni Krst za izvještaj o Jovanu Jankoviću, činovniku željezničkom i Andri Čoliću, računospitaču željezničke direkcije. Ako su živi dostavite im da sam u Beogradu i zbog bolesti stanujem kod sestre. U velikoj sam nuždi i novac mi je potreban. Milka Janković, Kotorška ul. br. 29. Beograd. 16259-8

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. — Molim Crveni Krst za izvještaj o Jovanu Jankoviću, činovniku željezničkom i Andri Čoliću, računospitaču željezničke direkcije. Ako su živi dostavite im da sam u Beogradu i zbog bolesti stanujem kod sestre. U velikoj sam nuždi i novac mi je potreban. Milka Janković, Kotorška ul. br. 29. Beograd. 16259-8

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. — Molim Crveni Krst za izvještaj o Jovanu Jankoviću, činovniku željezničkom i Andri Čoliću, računospitaču željezničke direkcije. Ako su živi dostavite im da sam u Beogradu i zbog bolesti stanujem kod sestre. U velikoj sam nuždi i novac mi je potreban. Milka Janković, Kotorška ul. br. 29. Beograd. 16259-8

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. — Molim Crveni Krst za izvještaj o Jovanu Jankoviću, činovniku željezničkom i Andri Čoliću, računospitaču željezničke direkcije. Ako su živi dostavite im da sam u Beogradu i zbog bolesti stanujem kod sestre. U velikoj sam nuždi i novac mi je potreban. Milka Janković, Kotorška ul. br. 29. Beograd. 16259-8

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. — Molim Crveni Krst za izvještaj o Jovanu Jankoviću, činovniku željezničkom i Andri Čoliću, računospitaču željezničke direkcije. Ako su živi dostavite im da sam u Beogradu i zbog bolesti stanujem kod sestre. U velikoj sam nuždi i novac mi je potreban. Milka Janković, Kotorška ul. br. 29. Beograd. 16259-8

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. — Molim Crveni Krst za izvještaj o Jovanu Jankoviću, činovniku željezničkom i Andri Čoliću, računospitaču željezničke direkcije. Ako su živi dostavite im da sam u Beogradu i zbog bolesti stanujem kod sestre. U velikoj sam nuždi i novac mi je potreban. Milka Janković, Kotorška ul. br. 29. Beograd. 16259-8

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. — Molim Crveni Krst za izvještaj o Jovanu Jankoviću, činovniku željezničkom i Andri Čoliću, računospitaču željezničke direkcije. Ako su živi dostavite im da sam u Beogradu i zbog bolesti stanujem kod sestre. U velikoj sam nuždi i novac mi je potreban. Milka Janković, Kotorška ul. br. 29. Beograd. 16259-8

Srpskom Crvenom Krstu, Ženeva. — Molim Crveni Krst za izvještaj o Jovanu Jankoviću, činovniku željezničkom i Andri Čoliću, računospitaču željezničke direkcije. Ako su živi dostavite im da sam u Beogradu i zbog bolesti stanujem kod sestre. U velikoj sam nuždi i novac mi je potreban. Milka Janković, Kotorška ul. br. 29. Beograd. 16259-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneve. Molim Crveni Krst da me izvoli izvjestiti za mog muža Pavla Lukića, iz sela Zeleznika, obveznika 7 puka III poziva koji se do danas nije nikako javio. Blagodarna Mar-rija Lukić, selo Zeleznik. 16223-8

G-dji Nataliji Šaponić, Solun. Draga moja dječo, od tetka Perke čušmo da ste u Solunu, i da ste Bogu hvala zdravi. Mi jako brinemo za vas i za Momčila, zato nam se javljajte što češće preko ovih novina. Batica mnogo žali što nije sa tobom. Tebe i Radu mnogo po-zdravljaju i volu Patca i mama. Knez Milutina 33. 16290-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneve. Molim ured da me izv-jvesti za moju braću: Vlasti-mira Stajčića, djaka narednika VIII puka II poziva i Miloja Stajčića, saobraćajnog činovnika u Skoplju. Unaprijed blagodari Lepa Stajčić, Beograd, Resav-ska 65. 16274-8

Srpskom Crvenom Krstu, Geneve. Molim Crveni Krst, da me izvjesti za mog brata Božidara Gavrilovića, podna-rednika telegrafista u štabu Ar-mije generala Živkovića t. k. i za Ždravka Zivanovića u is-tom štabu. U naprijed blago-darna Zorka Pešić, Ružina ul. broj 63. 16264-8

G. Jovanu Premoviću, Geneve. Dragi Jovo, učini, molim te, s tvoje strane da gos-podja Marija Lemajić učiteljica u penziji dobije pomoć od Cr-venog Krsta, jer je ostala bez sredstava. Njena adresa: Drin-čičeva 18, Beograd. Pozdravlja te tvoja Draga Premović. Kralj Milutinova 39. 16263-8

Bošku Cvetojeviću, Valjevo. Sta je sa stvarima i kućama na-jsim. Kako je baka? Treba li joj novac? Nila djete i svi moji zdravi su. Molj za izvještaj i pozdravlja. Zora M. Popić Ra-doslavov-platz No. 7. Niš. 16256-8

G. Aci Diniću, Geneve, Hotel Terminus. Molim Vas najučtivije izvjestite moga bra-ta Dr. Dušana J. Radakovića da smo mi živi i zdravi i da se mama, Seka, Duško i ja nalazimo u Bogatiću, a tata udaljen od nas takodje živ i zdrav. Da nam se javi što češće preko ovih novina i kartama. Novac nek nam odmah prati. Jer nam je potrebno. Snaje su zdravo i dobro s djecom. Njega i Vuju kao i ova brata po-zdravljaju i volu svi naši. U ime sviju Vam blagodari Stana J. Radaković, Bogatić. 16237-8

G. Aci Diniću, Geneve, Hotel Terminus. Molim Vas najučtivije izvjestite moga bra-ta Dr. Dušana J. Radakovića da smo mi živi i zdravi i da se mama, Seka, Duško i ja nalazimo u Bogatiću, a tata udaljen od nas takodje živ i zdrav. Da nam se javi što češće preko ovih novina i kartama. Novac nek nam odmah prati. Jer nam je potrebno. Snaje su zdravo i dobro s djecom. Njega i Vuju kao i ova brata po-zdravljaju i volu svi naši. U ime sviju Vam blagodari Stana J. Radaković, Bogatić. 16237-8

G. Aci Diniću, Geneve, Hotel Terminus. Molim Vas najučtivije izvjestite moga bra-ta Dr. Dušana J. Radakovića da smo mi živi i zdravi i da se mama, Seka, Duško i ja nalazimo u Bogatiću, a tata udaljen od nas takodje živ i zdrav. Da nam se javi što češće preko ovih novina i kartama. Novac nek nam odmah prati. Jer nam je potrebno. Snaje su zdravo i dobro s djecom. Njega i Vuju kao i ova brata po-zdravljaju i volu svi naši. U ime sviju Vam blagodari Stana J. Radaković, Bogatić. 16237-8

G. Aci Diniću, Geneve, Hotel Terminus. Molim Vas najučtivije izvjestite moga bra-ta Dr. Dušana J. Radakovića da smo mi živi i zdravi i da se mama, Seka, Duško i ja nalazimo u Bogatiću, a tata udaljen od nas takodje živ i zdrav. Da nam se javi što češće preko ovih novina i kartama. Novac nek nam odmah prati. Jer nam je potrebno. Snaje su zdravo i dobro s djecom. Njega i Vuju kao i ova brata po-zdravljaju i volu svi naši. U ime sviju Vam blagodari Stana J. Radaković, Bogatić. 16237-8

G. Aci Diniću, Geneve, Hotel Terminus. Molim Vas najučtivije izvjestite moga bra-ta Dr. Dušana J. Radakovića da smo mi živi i zdravi i da se mama, Seka, Duško i ja nalazimo u Bogatiću, a tata udaljen od nas takodje živ i zdrav. Da nam se javi što češće preko ovih novina i kartama. Novac nek nam odmah prati. Jer nam je potrebno. Snaje su zdravo i dobro s djecom. Njega i Vuju kao i ova brata po-zdravljaju i volu svi naši. U ime sviju Vam blagodari Stana J. Radaković, Bogatić. 16237-8

G. Aci Diniću, Geneve, Hotel Terminus. Molim Vas najučtivije izvjestite moga bra-ta Dr. Dušana J. Radakovića da smo mi živi i zdravi i da se mama, Seka, Duško i ja nalazimo u Bogatiću, a tata udaljen od nas takodje živ i zdrav. Da nam se javi što češće preko ovih novina i kartama. Novac nek nam odmah prati. Jer nam je potrebno. Snaje su zdravo i dobro s djecom. Njega i Vuju kao i ova brata po-zdravljaju i volu svi naši. U ime sviju Vam blagodari Stana J. Radaković, Bogatić. 16237-8

G. Aci Diniću, Geneve, Hotel Terminus. Molim Vas najučtivije izvjestite moga bra-ta Dr. Dušana J. Radakovića da smo mi živi i zdravi i da se mama, Seka, Duško i ja nalazimo u Bogatiću, a tata udaljen od nas takodje živ i zdrav. Da nam se javi što češće preko ovih novina i kartama. Novac nek nam odmah prati. Jer nam je potrebno. Snaje su zdravo i dobro s djecom. Njega i Vuju kao i ova brata po-zdravljaju i volu svi naši. U ime sviju Vam blagodari Stana J. Radaković, Bogatić. 16237-8

G. Aci Diniću, Geneve, Hotel Terminus. Molim Vas najučtivije izvjestite moga bra-ta Dr. Dušana J. Radakovića da smo mi živi i zdravi i da se mama, Seka, Duško i ja nalazimo u Bogatiću, a tata udaljen od nas takodje živ i zdrav. Da nam se javi što češće preko ovih novina i kartama. Novac nek nam odmah prati. Jer nam je potrebno. Snaje su zdravo i dobro s djecom. Njega i Vuju kao i ova brata po-zdravljaju i volu svi naši. U ime sviju Vam blagodari Stana J. Radaković, Bogatić. 16237-8

G. Aci Diniću, Geneve, Hotel Terminus. Molim Vas najučtivije izvjestite moga bra-ta Dr. Dušana J. Radakovića da smo mi živi i zdravi i da se mama, Seka, Duško i ja nalazimo u Bogatiću, a tata udaljen od nas takodje živ i zdrav. Da nam se javi što češće preko ovih novina i kartama. Novac nek nam odmah prati. Jer nam je potrebno. Snaje su zdravo i dobro s djecom. Njega i Vuju kao i ova brata po-zdravljaju i volu svi naši. U ime sviju Vam blagodari Stana J. Radaković, Bogatić. 16237-8

G. Aci Diniću, Geneve, Hotel Terminus. Molim Vas najučtivije izvjestite moga bra-ta Dr. Dušana J. Radakovića da smo mi živi i zdravi i da se mama, Seka, Duško i ja nalazimo u Bogatiću, a tata udaljen od nas takodje živ i zdrav. Da nam se javi što češće preko ovih novina i kartama. Novac nek nam odmah prati. Jer nam je potrebno. Snaje su zdravo i dobro s djecom. Njega i Vuju kao i ova brata po-zdravljaju i volu svi naši. U ime sviju Vam blagodari Stana J. Radaković, Bogatić. 16237-8

G. Aci Diniću, Geneve, Hotel Terminus. Molim Vas